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فضا در صفحه و خط - کاربردی عموم٢ͬ-ریاضͬ ریاضͬ
بردارها) مبحث نیاز: (پیش

ارومیه دختران حرفه�ای و فنͬ دانشͽاه

سلطا�ن�پور اکرم استاد:

١٣٩٨ اسفند
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.. فضا در صفحه و خط
مشخص آن با موازی بردار و آن از نقطه ͷی با فضا در خط هر خط: پارامتری معادله

مͬ�شود.

بردار با و مͬ�گذرد A(x0, y0, z0) نقطه از که L خط پارامتری معادله
مͬ�شود تعریف زیر صورت به است، موازی −→v = (a, b, c)

x = x0 + at

y = y0 + bt t ∈ R

z = z0 + ct

بͽذرد. B(4, 2, 5) و A(2, 1, 0) نقطه دو از که بنویسید را خطͬ معادله .١ مثال

و A نقطه ͷکم به خط معادله مͬ�باشد. خط موازی
−→AB = (2, 1, 5) بردار حل.

بود. خواهد زیر صورت به
−→AB بردار

x = 2 + 2t, y = 1 + t, z = 0 + 5t
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.. فضا در صفحه و خط
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از و است −→v = (a, b, c) بردار با موازی L خط کنید فرض خط: متعارف معادله
متعارف معادله باشند، صفر غیر c و b ،a مقادیر اگر مͬ�گذرد. A(x0, y0, z0) نقطه

مͬ�شود. تعریف زیر صورت به خط

x − x0
a =

y − y0
b =

z − z0
c

و b ̸= 0 ،a = 0 اگر: نمونه عنوان به باشد، c و b ،a مقادیر از ͬͺی اگر تذکر:
مͬ�نویسند. زیر صورت به را خط معادله حالت این در .c ̸= 0

x = x0,
y − y0

b =
z − z0

c
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نقطه�ای A و −→v غیرصفر بردار با موازی خطͬ L کنید فرض خط: از نقطه ͷی فاصله
A نقطه فاصله باشد، L خط دلخواه نقطه ͷی B هرگاه باشد. L خط از خارج فضا از

مͬ�شود. محاسبه زیر فرمول از استفاده با L خط تا

d =
| −→v ×

−→AB |
| −→v |
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آورید. دست به L خط از را A(5,−6, 2) نقطه فاصله .٢ مثال

x = 1, y = −1 + 4t, z = 2− 2t

داریم t = فرض0 با مͬ�کنیم. انتخاب را L خط از دلخواهͬ نقطه ابتدا حل.
،L خط موازی بردار .

−→AB = (−4, 5, 0) نتیجه در B(1,−1, 2) ∈ L
نوشت: مͬ�توان بنابراین است. −→v = (0, 4,−3)

−→v ×
−→AB = 15

−→i + 12
−→j + 16

−→k

d =
| −→v ×

−→AB |
| −→v |

=

√
152 + 122 + 162√

(0)2 + (4)2 + (−3)2
=

√
625√
25

=
25

5
= 5
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صفر غیر بردار و P صفحه از معلومͬ نقطه A(x0, y0, z0) اگر صفحه: معادله
تعریف زیر صورت به P صفحه معادله آنگاه باشد، عمود صفحه بر −→n = (a, b, c)

مͬ�شود.
a(x − x0) + b(y − y0) + c(z − z0) = 0

بردار و مͬ�گذرد (−2, 1, 3) نقطه از که صفحه�ای معادله .٣ مثال
بنویسید. را است عمود آن بر −→n = (2, 5,−1)

حل.
2(x + 2) + 5(y − 1)− (z − 3) = 0

2x + 5y − z + 2 = 0

۶ / ١٢ فضا در صفحه و خط
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صفر غیر بردار و P صفحه از معلومͬ نقطه A(x0, y0, z0) اگر صفحه: معادله
تعریف زیر صورت به P صفحه معادله آنگاه باشد، عمود صفحه بر −→n = (a, b, c)

مͬ�شود.
a(x − x0) + b(y − y0) + c(z − z0) = 0

بردار و مͬ�گذرد (−2, 1, 3) نقطه از که صفحه�ای معادله .٣ مثال
بنویسید. را است عمود آن بر −→n = (2, 5,−1)

حل.
2(x + 2) + 5(y − 1)− (z − 3) = 0

2x + 5y − z + 2 = 0

۶ / ١٢ فضا در صفحه و خط



university-logo

. . . . . .

صفحه از A(x0, y0, z0) نقطه فاصله صفحه: از نقطه ͷی فاصله
مͬ�آید. دست به زیر فرمول از ax + by + cz + d = 0

h =
|ax0 + by0 + cz0 + d|√

a2 + b2 + c2

آورید. دست به 4x − 2y + 3z = 1 صفحه از را (1, 0, 2) نقطه فاصله .۴ مثال

مͬ�باشد: زیر فرم به صفحه معادله حل.

4x − 2y + 3z − 1 = 0

داریم پس

h =
|ax0 + by0 + cz0 + d|√

a2 + b2 + c2
=

|4(1)− 2(0) + 3(2)|√
42 + (−2)2 + 32

=
9√
29
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−→n1 ترتیب به عمود بردارهای با متقاطع صفحه دو P′ و P اگر صفحه: دو بین زاویه
عمود بردارهای بین زاویه همان P′ و P صفحه دو بین زاویه آنگاه باشند، −→n2 و

یعنͬ مͬ�شود، تعریف

cos θ =
−→n1.−→n2

| −→n1 || −→n2 |

بیابید. را 2x − 3y + 3z = 1 و x + 4y + 3z = 6 صفحه دو بین زاویه .۵ مثال

از: عبارتند صفحه دو عمود بردارهای حل.

n1 = (1, 4, 3), n2 = (2,−3, 3)

داریم: پس

cos θ =
−→n1.−→n2

| −→n1 || −→n2 |
=

2− 12 + 9√
22

√
26

=
−1

2
√
143

→ θ = cos−1(
−1

2
√
143

) = 92/390
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دو آن باشند، متقاطع هم با صفحه دو اگر متقاطع: صفحه دو مشترک فصل معادله
صفحه دو مشترک فصل خط این به که هستند؛ ͷشری هم با خط ͷی در صفحه

مͬ�گویند.
از نقطه ͷی به مͬ�باشد خط ͷی که صفحه دو مشترک فصل معادله تعیین برای •

داریم. نیاز خط آن موازی بردار و خط آن
از ͬͺی صفحه معادله دو در کافیست مشترک فصل روی نقطه تعیین برای •

دو آمده دست به مجهول معادله دو دستگاه حل با و دهیم قرار صفر را متغیرها
آوریم. دست به را مشترک فصل روی نقطه دیͽر مولفه

بردارهای حاصلضرب کافیست زیر شͺل به توجه با موازی بردار تعیین برای •
آوریم. دست به را صفحه دو بر عمود

٩ / ١٢ فضا در صفحه و خط
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آورید. دست به را زیر متقاطع صفحه دو مشترک فصل معادله .۶ مثال

P : x + 2y − z = 0, P
′
: 2x + 3y + z = 5

از: عبارتند صفحه دو این بر عمود بردارهای حل.
−→n1 = (1, 2,−1), −→n2 = (2, 3, 1)

مͬ�آید: دست به زیر صورت به صفحه مشترک فصل بردار
−→n = −→n1 ×−→n2 = (5,−3,−1)

داریم: لذا ،x = 0 مͬ�کنیم فرض صفحه دو مشترک خط از نقطه ͷی یافتن برای 2y − z = 0

3y + z = 5
−→ y = 1, z = 2

فصل بر واقع A(0, 1, 2) نقطه و مشترک فصل موازی بردار −→n = (5,−3,−1) نتیجه در
نوشت: زیر صورت به مͬ�توان را مشترک فصل معادله پس است. صفحه دو مشترک

x − 0

5
=

y − 1

−3
=

z − 2

−1
−→ x

5
=

1− y
3

= 2− z
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.. تمرین

آورید. دست به زیر خط از A(2, 0, 1) نقطه فاصله -١

x − 1

2
=

y − 2

5
=

z + 2

3

بنویسید. را زیر صفحه دو مشترک فصل متعارف و پارامتری معادله -٢

x + y = 1, y + z = 2

بنویسید. را زیر خط بر عمود و A(2, 3, 0) نقطه از گذرنده صفحه معادله -٣

x
2
=

y − 1

3
=

z + 2

2

آورید. دست به را زیر صفحه از A(2, 0, 1) نقطه فاصله -۴

2x − y + z = 1

آورید. دست به را زیر صفحه دو بین زاویه -۵

5x − 2y = 3, 2x − y + z = 0
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باشید موفق و سلامت
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